

外交部：美国是世界上生物军事化活动最多、最不透明的国家

美溯源报告是政治报告 甩锅报告 虚假报告

新华社北京8月30日电(记者成欣、王宾)外交部发言人汪文斌30日表示,近期,美国在新冠病毒溯源问题上,一再鼓吹对中国实验室进行调查,这同美方在生物实验室核查问题上迄今坚持的立场是相悖的。事实上,美国是世界上生物军事化活动最多、最不透明的国家。在溯源和建立生物武器多边核查机制方面,最不公开、最不透明的正是美国自己。

当日例行记者会上,有记者问:据了解,《禁止生物武器公约》会议将于30日举行。美国2001年独家退出了本已达成一致的生物武器多边核查机制谈判进程,并且至今独家反对重启谈判。中方对此有何评论?

汪文斌说,《禁止生物武器公约》会议将于30日起举行。中国始终坚定维护《禁止生物武器公约》的宗旨和目标。和绝大多数国家一样,中方主张在公约框架下建立多边核查机制,对各国开展监督检查,这是确保履约、建立互信的最有效途径。在此次会议上,中方也将再次呼吁重启核查机制谈判,相信绝大多数国家也都会提出同样的主张。

“事实上,美国是世界上生物军事化活动最多、最不透明的国家。如果不是美国2001年独家退出本已达成一致的谈判进程,并且

至今独家反对重启谈判,这一机制本该早已建立起来,各国的生物活动,包括实验室活动,都可置于多边监督、核查之下。”汪文斌说。

他说,值得关注的是,近期,美国在新冠病毒溯源问题上,一再鼓吹对中国实验室进行调查,这同美方在生物实验室核查问题上迄今坚持的立场是相悖的。既然美国此前声称生物领域的活动技术上不可核查,那么要求调查武汉实验室就纯粹是政治讹诈。反过来讲,如果美国认为调查武汉实验室是可行的,就没有理由反对建立多边生物核查机制,更没有理由拒绝开放德特里克堡基地和遍布全球的200多个生物实验室接受国际社会的调查。

“美方这种自相矛盾的做法表明,美方声称的所谓公开透明不过是糊弄人的说辞。在溯源和建立生物武器多边核查机制方面,最不公开、最不透明的正是美国自己。”汪文斌说。

新华社北京8月30日电(记者成欣、王宾)外交部发言人汪文斌30日在例行记者会上答问时表示,美国情报机构发布的所谓溯源报告,是一份政治报告、甩锅报

告、虚假报告。中方敦促美方停止打着溯源幌子搞甩锅推责的把戏,早日回到合作抗疫、科学溯源的轨道上来。

汪文斌说,外交部副部长马朝旭和国家卫生健康委副主任曾益新已分别通过发表谈话和接受采访形式就此阐明了中方立场。“美国情报机构发布的这份所谓溯源报告,是一份反科学的政治报告;一份打着溯源幌子、推卸美国自身抗疫失败责任的甩锅报告;一份编造借口、向中国泼脏水的虚假报告。如同当年散布伊拉克拥有大规模杀伤性武器的谎言一样,这份报告是美国误导和欺骗国际社会的又一例证。”

“美方应当解释清楚,为什么不通过科学家而要动用情报机构溯源?动用情报机构溯源,到底是要寻找真相还是要编造‘真相’?美方也应当解释清楚,为什么反复纠缠没有科学依据的实验室泄密论?即使动用全部情报力量也找不到证据,美方却仍不放弃实验室泄密论。这不是政治操演,又是什么?美方还应当解释清楚,为什么美国拥有世界上最先进的医疗设备和科技,却成为全球感染和死亡人数最多的国家?”汪文斌说。



8月29日,在阿富汗首都喀布尔国际机场附近居民区,人们查看火箭弹袭击现场。新华社发(塞夫拉赫曼·萨菲摄)

喀布尔居民区遭袭致六人死亡

据新华社喀布尔8月29日电(法里德·贝赫巴德)据阿富汗黎明电视台报道,阿富汗首都喀布尔国际机场附近居民区29日遭火箭弹袭击,造成6名平民死亡。

报道援引阿富汗消息人士的话说,火箭弹击中了喀布尔市第15警区的一幢房屋,造成包括4名儿童在内的6名平民死亡。另有目击者告诉新华社记者,当地时间下午4时55分左右,喀布尔国际机场西边的居民区被一枚火箭弹击中。

另据美国中央司令部29日说,美军当天在喀布尔对极端组织“伊斯兰国”阿富汗分支目标实施空袭。中央司令部发言人比尔·厄本在一份声明中说,美军无人机当天在喀布尔对一辆汽车实施空袭,解除了“伊斯兰国”阿富汗分支对喀布尔机场的威胁。

美国总统拜登28日说,美军方评估认为,未来24小时至36小时喀布尔很有可能再次发生恐怖袭击。美驻阿富汗使馆28日晚发布安全预警,称鉴于“具体、可信的威胁”,所有在喀布尔机场附近区域的美国公民应立即离开。

喀布尔机场外26日发生自杀式炸弹袭击事件,造成美军13人死亡、18人受伤,另有至少170名阿富汗平民死亡。美国认为极端组织“伊斯兰国”阿富汗分支实施了此次袭击。(参与记者:史先涛、刘品然)

新华社北京8月30日电(记者成欣、王宾)针对近日有中国留学生在美机场入境时遭盘查并被遣返,外交部发言人汪文斌30日表示,中方对此强烈不满和坚决反对,敦促美方停止利用各种借口对中国留学生进行无端限制和打压,停止阻挠破坏中美人文交流的言行。

当日例行记者会上,有记者问:据悉,近日有三名中国留学生在美国休斯敦机场入境时遭美方盘查,随后被认定可能“危害美国国家安全”遭遣返。外交部是否知情?对此有何评论?

汪文斌说,8月15日,三名中国留学生持合法签证在美国休斯敦机场入境时遭美方盘查并遣返回中国,理由是三人受中国政府资助或在个人手机内发现军训照片,因而被怀疑有军方背景。“中方对此强烈不满和坚决反对,已就此向美方提出严正交涉。”

他表示,美方以捕风捉影甚至是荒唐的借口遣返中国留学生,严重损害中国赴美留学生的合法权益,严重破坏中美正常人文交流和教育合作。这种针对特定国家留学生的歧视性做法,与美方自我标榜的开放自由理念和“欢迎中国留学生”的表态完全背道而驰,与开展国际人才交流的时代潮流完全背道而驰,是开历史倒车,理应受到谴责。

“中方敦促美方纠正错误,停止利用各种借口对中国留学生进行无端限制和打压,停止阻挠破坏中美人文交流的言行。中方将继续支持中国留学人员依法维护他们的正当合法权益。”汪文斌说。

中方强烈不满,已向美方提出严正交涉

针对近日有中国留学生在美机场入境时遭盘查并被遣返

中美友城大学生“云相聚”

青岛-长滩友好交往添活力

新华社洛杉矶8月29日电(记者高山)“早安,青岛;晚安,长滩”,这是第二届青岛-长滩友城大学生在线网友交流项目颁奖仪式开始时发言者的第一句话。此时,两地分别是北京时间30日早上9时和美国西部时间29日傍晚6时。

哪怕远隔浩瀚大洋、哪怕时差15个小时,哪怕疫情影响,中国山东省青岛市和美国加利福尼亚州长滩市的高校师生代表及各界友好人士的交流仍在继续,他们通过网络相聚“云端”,共同感受友城魅力,分享人文交流的喜悦。

青岛市与长滩市于1985年建立友好城市关系。青岛-长滩友城大学生在线网友交流项目始于2020年。今年该项目于5月启动,青岛理工大学与加州州立大学长滩分校学生结成24对笔友,开展了丰富多彩交流。大学生们分享学习和生活体验,介绍各自城市和国家的风土人情、文化习俗、风土人情。

多名师生都在发言中提到,大家在疫情之中互相鼓励,加深了彼此友谊。一名获奖女生说,两国同龄人在活动中倾吐心声、共同拓展视野,会令未来更加美好。

长滩市市长罗伯特·加西亚在视频致辞中表示,除了这次大学生在线网友交流,长滩市和青岛市还有许多合作项目。

长滩市对于青岛的友城交往怀有深厚情感,对于同青岛发展友谊、商贸以及民间交流都极为重视。他指出,长滩和青岛这两个城市之间牢固的友谊有益于两国更加紧密的合作。

青岛市常务副市长薛庆国在致辞中表示,青岛和长滩的友城交往没有因疫情按下“暂停键”,各项活动有声有色。青年之间加强交流、换位思考、求同存异,可以培育相互尊重、开放包容的心态,相信此次活动将给两国大学生留下宝贵的人生财富,也为两市友好交往注入新的活力。

中国驻洛杉矶总领事张平高度评价两国年轻人在活动中表现出来的活力与创造力。他表示,长滩市及其所在的南加州与中国存在着紧密的经济、贸易、文化、教育和旅游等联系,是中美友好与互利合作的缩影,中美关系的发展需要两国青年加强交流、增加互信、建立友谊。

作为太平洋两岸的重要港口,青岛港与长滩港于1997年结为友好港口。长滩港为今年的友城笔友项目提供了资助,青岛港宣布将在明年为该项目提供资助。

美国情报界：无能、无信、无底线

新华社记者孙丁、陆佳飞、马倩

深受美国大片影响的人们常会把美国情报界看得高深莫测、神通广大,但近来阿富汗上演的“喀布尔时刻”,却让全世界都真正见识了,美国情报界究竟有多无能。

美军参谋长联席会议主席马克·米利公开坦言,在美方事前收到的情报中,没有任何迹象表明阿富汗政府军会在11天内溃败。虽然美方设想过多种情形,但普遍估计在美军撤离后,阿富汗政府军的失败至少要经历“几个星期、几个月乃至几年”。

正如美国政治风险咨询公司欧亚集团总裁、国际政治学者伊恩·布雷默所指出的那样,低劣的情报工作是美国此次撤军沦为灾难的重要原因之一。而日前发生的喀布尔机场爆炸案无疑进一步证明了这一点。

美国实际控制阿富汗近20年,却无法为美国政府提供准确的情报,最终酿成一场令美国蒙羞、令世界震惊、令盟友寒心的一大溃败——这样一个无能的情报部门在新冠病毒溯源问题上对中国进行所谓“调查”又能有多少可信度?相信世人心中对此都已一清二楚。

当然,要说美国情报部门一点“本事”也没有,那也不够准确——至少在作假、作恶方面,他们还堪称“专业”。

“我曾是(美国)中央情报局局长,我们撒谎,我们欺骗,我们偷窃……我们有一整套培训课程。”时任美国国务卿蓬佩奥2019年在美国得克萨斯州一所大学发表演讲时曾洋洋得意地说。

其实,蓬佩奥引以为豪的这些卑鄙伎俩与美国情报界真实的所作所为相比,只能算是冰山一角。从编造假情报为美国入侵他国提供借口,到组织实施刺杀、虐囚、监听等见不得光的恶行,美国情报界的罪恶罄竹难书。

从越战到伊战,一贯弄虚作假

美国国家安全局2005年解密的一份关于越南战争的研究报告显示,有情报官员故意扭曲证据,谎称1964年8月4日在北部湾巡航的美军驱逐舰遭到越南鱼雷艇袭击。时任美国总统林登·约翰逊随后下令对越南北部进行轰炸,“北部湾事件”成为美国对越南战争升级的导火索。

事实证明,情报部门是美国推行霸权主义、实行对外干涉的重要工具,而弄虚作假是美国情报界惯用手法。

美国情报体系十分庞大,由联邦政府多个部门下属的18个机构组成,年预算总额超过600亿美元,其搜集的信息以及相关分析是美国高层决策的重要参考依据。与此同时,情报界也是美国政客推行对外政策的重要工具,特别是在美国实施对外干涉时,二者经常“一唱一和”,美国发动或介入的多场战争都离不开情报机构的“煽风点火”。

一个广为人知的案例就是,美国曾宣称有“可靠情报”证明伊拉克拥有大规模杀伤性武器,并以此为由于2003年入侵伊拉克,但最终也没有找到确凿证据。当年

在联合国安理会会议上,时任美国国务卿科林·鲍威尔拿着装有所谓“化学武器”粉末的试管来证明对伊动武的必要性,这一“经典画面”沦为全世界的笑柄。多年后,鲍威尔不得不公开承认情报有误,但同时仍坚称,当年整个美国情报界都对他“打包票”,说关于伊拉克“化武”的情报没问题。

美国《纽约时报》专栏作家保罗·克鲁格曼曾评论说,美国情报界之所以错误得出“伊拉克拥有大规模杀伤性武器”的结论,原因在于它们面临美国发动战争提供“正当理由”的政治压力。“无论具体动机是什么,结局是在美国历史上留下了黑暗一章。又一次,我们被骗入战争。”

从虐囚到暗杀,向来不择手段

为达目的,美国情报机构可谓不择手段、无恶不作。

虐囚——美国国会参议院情报委员会2014年曾发布报告,详细描述了中情局在审讯囚犯时如何刑讯逼供,其使用的“加强审讯”手段包括水刑、剥夺睡眠、狭小空间禁闭、人身羞辱等。报告还指出,中情局试图掩盖虐囚行为并妨碍监管。该委员会时任主席黛安娜·范斯坦直言:中情局的行为是美国历史上的一个污点。

监听——美国情报机构以“国家安全”为名大搞监听活动,利用网络优势和黑客技术把触角伸向全球。今年5月,美国国家安全局被曝利用丹麦互联网设施监听一些欧洲盟国领导人,再次引发轩然大波。

早在2013年,美国前防务承包商雇员爱德华·斯诺登就揭露了美国情报部门广泛监听国内外电话及互联网通信的行为。由此可见,美国情报界在这方面丝毫没有收敛,就算对盟友也未手下留情。

操纵媒体——中情局曾在冷战时期发起“知更鸟行动”,旨在通过操纵媒体影响大众舆论。美国著名调查记者卡尔·伯恩斯坦早在1977年就揭露,该计划招募的许多记者有假为中情局提供情报,并根据其授意撰写“假新闻”。时至今日,美国一些媒体与情报机构仍保持着相互利用的关系,暗中充当情报界的“马前卒”。

暗杀——根据美国国会参议院发布的报告,中情局曾试图暗杀古巴等国领导人,还曾协助在智利、越南等国的暗杀行动。尽管美国此后出台了暗杀禁令,但英国《卫报》网站刊文指出,美国实际上从未彻底放弃这种恐怖主义手段,只是把“暗杀”一词改为“定点清除”。过去几十年,在情报部门支持下,美军频繁使用空袭方式清除海外目标人物,由此还造成大量平民伤亡。

美国近年来一直指责俄罗斯“干预”美国选举,但美国情报专家洛克·约翰逊承认:“我们从1947年中情局成立就开始做类似的事。我们利用海报、批评文章、广告邮件、标语横幅等等,什么手段都用。我们在外国报纸上散布假消息。我们也会用装满现金的皮箱。”在美国看来,美国可以干预别国,而其他国家却不能干预美国。

新华社北京电